该转嫁给家长

#### 在学生的课业上,来自家长的辅导和批改只能看 作是锦上添花,而不可搞成必要的一环。

"我就退出家长群怎么了!""你们上课不用心教, 下课叫我帮忙批改作业,那我要你们干什么?""整天不 是让我去报补习班,就是让我帮忙改作业,改完作业还 要昧着良心说老师你辛苦了。""说实在的,辛苦什么? 教我教,改我改,是谁辛苦啊?'

近日,江苏一家长称,老师要求家长批改作业、辅 导功课,使得自己承担了老师应负的责任,大呼"我就 退出家长群怎么了"。不少网友认为他说出了自己想说 而不敢说的话。

这正如一个大致用来调侃80后的段子所说,这一 代人自以为高考完就解放了,可万万没想到,若干年后 自己生了孩子,还要把功课从小学到高中再学一遍。

不妨来看看这件事中,家长爆出的群聊截图里一 位教师的"高论":

"你们配合我们的工作,自然我们也会更加在意你 家孩子。"——这意思是说,家长不好好配合老师批改 作业,就不怎么在意孩子了?这怎么有一种威胁和交换 的味道?

"没批改完的家长,以为这是老师的工作?"— 来,真的有老师认为,批改作业是家长的工作。

'你们金贵的时间投资在孩子身上,将来孩子更金 ——咱换个主语,把"你们"改成"教师",就不说金 贵了,教师们把本该投入在学生身上的时间用到位,将 来学生才会感谢你。

说白了,老师这些话不就是对家长的PUA嘛。江 苏这位家长,也因此才发出质问:教是我教,改是我改, 还要昧着良心说老师辛苦了,到底谁辛苦?

如今,孩子的教育问题仿佛是个漩涡,大量时间和 精力都被吸进去。有能力、有余力的家长,当然可以对 自己孩子的学业有所上心。毕竟,家庭教育也是教育的 一部分。但在具体的课业上,来自家长的辅导和批改, 只能看作是锦上添花,而非必要的一环。而且,要知道, 有的家长也没有批改作业的能力。

更有网友一语道破:没有手机和微信的时代,老师 们都是怎么过的?让家长批改作业,其依仗的确实无外 乎两点:一是通讯发达了,打段文字发个通知,就可以 把家长给安排了;二是,现在的一些家长,比之以往有 了更高的学历和能力。

但家长群提供的应该是便利,而非压力;建立的应 该是高效的沟通和和谐的关系,而不是低效的纠缠和 压迫的关系。

事实上,中小学生课业负担外溢到家庭,早已是尾 大不掉的现象。就在前不久,太原市教育局出台中小学 生减负工作意见,明确严禁要求家长批改作业、打扫教 室卫生、点赞转发各类信息等。而此前,重庆、山东等地 也曾先后出台类似规定。

然而,这种从校园到家庭的责任转移,已相当普 遍,甚至有学校大扫除也要求家长参加,否则就被指责 为不尊重集体和老师。自我赋权、权责关系颠倒至此,

强制他人做非其职责范围内的事,理直气壮;被强 制的一方,却要唯唯诺诺,连退群的勇气都没有,这才 是不正常。说到底,谁都不容易,但权责边界得划清。有 些"包袱",是自己的,就别甩给别人了。 (据新华网)

# 甘当产业扶贫保险的领路人

#### -记安华农业保险股份有限公司白城中心支公司总经理赵东明

●包莉莉

张张笑脸, 共享脱贫攻坚政策的阳光, 携手并肩奔向 小康。八百里瀚海,八百里粮仓,如今的白城大地发 生了巨变。沧海桑田离不开劳动者的辛勤付出,安华 农业保险股份有限公司白城中心支公司总经理赵东明 年)》,全力实行建档立卡贫困户"6+N+1"保险模 就是其中一个。

贫任务较重,农户因灾致贫比例较大,需要建立完善 风险保障机制。2005年,赵东明带着对"三农"工作 的热情,从市人保财险公司离职参与了安华农业保险 股份有限公司白城中心支公司的组建, 任副经理, 兢 兢业业一干就是15年。从2007年公司开展种植业保 险工作以来,全市保费总额累计达到14亿元,其中农 民自交保费2.82亿元,农民因灾得到理赔款累计8.4亿 元; 2019年, 保费总额达到 2.36亿元, 是 2007年 5045万元的4.68倍。

2007年,全市遇到罕见旱灾,公司支付理赔款 10183万元,超赔5138万元。"这下安华农业保险完 了,不能再开展农业保险业务了……"有人说。可赵 东明没有气馁, 而是与大家一道强化公司内部管理, 创新开展了烤烟、辣椒经济作物保险,渡过了发展的 艰难时期。2016年,赵东明在通榆县陆家村探索"先 承保后据实免收建档立卡贫困户农业保险保费"的产 业扶贫保险模式,陆家村贫困户减少保费支出 经营模式,不但推进了省级农村集体产权制度改革试 27640.43元。2017年,赵东明在全省率先研究杂粮杂 豆特色保险产品,以白城市政府文件出台试点方案, 通过省保险领导小组和保监会备案,基本按照 "6+N+

一座座村庄干净整洁,如诗如画,令人流连;一 1"保险模式运作,当年承保杂粮杂豆特色产业保险面 力弱的难题,他协调省公司减灾项目资金220万元扶 积92万亩,为受灾农户赔款1489.42万元。2019年, 市政府将赵东明提出的"积极推进产业扶贫保险"建 议,纳入《白城市产业精准扶贫规划(2019-2020 式,全市参保贫困户3.39万户,参保面积80.4万亩, 兜住产业扶贫风险。白城地区贫困人口较多,扶 免收贫困户自交保费445.69万元。这些创新做法,有 效推进了扶贫产业稳定发展, 切实提升了产业支撑 性、稳定性和可持续性,成为脱贫攻坚的好帮手。

> 担当社会扶贫责任。安华农业保险股份有限公司白 城中心支公司与市农业农村局共同包保的陆家村,是通 榆县的一个典型贫困村,70%农户有债务,帮扶任务较 重。赵东明决心从点滴做起,助力脱贫攻坚。2016年,陆 家村在全市成立首家农民土地股份合作社——通榆县 陆家村土地股份合作社,流转农民承包土地35.23公 顷,集中连片种植"天意红"辣椒,92户贫困户全部 受益。为解决合作社生产经营资金问题, 赵东明组织 了陆家村发展农业适度规模经营试点,与通榆县天意 农产品经贸有限责任公司联系,向邮储银行为合作社 贷款70万元上保证保险。2017年,陆家村全村 1146.7公顷耕地成功入股合作社,再出租给由本村农 户成立的6个家庭农场,实现连片规模化、集约化经 营,探索"龙头企业+合作社+家庭农场"农业产业化 点村和国家级易地搬迁试点工作, 而且确保了贫困户 每人每年有4788元的保障分红收入。

为解决深度贫困县农业生产基础条件差、抗灾能

持通榆县。为支持陆家村村民发展林下经济,2017 年,公司筹集资金3万元帮扶贫困户李长玉先行示范 养殖笨鸡, 当年增收2万多元。此外, 赵东明还筹集 资金2万元,帮助19户公寓楼低保特困户购买电热水 器、吸油烟机;组织职工捐款5000元支持陆家村成立 全市首家村级扶贫爱心基金;捐赠30余套棉被支持陆 家村爱心超市;积极推进"志智双扶",增强陆家村干 部群众走上共同致富道路的信心。 多年来,赵东明以农民增收脱贫为核心,以保险

保障功能为依托,推动产业脱贫不断取得新成效,得 到了大家的认可,获得了管理精英奖、农险产品创新 奖、农险绩效卓越奖等十余个奖项, 在省市农业保险 工作领导小组对农业保险经办机构2018年政策性农业 保险综合服务质量进行考核中,安华农业保险股份有 限公司白城中心支公司总分稳居3家保险经办机构第

欲问秋果何所累, 自有春风雨潇潇。赵东明用真 心、真情、埋头苦干的工作热情和一个企业家的胸 怀, 抒写着一名共产党员的人生诗篇, 在扶贫产业保 险的道路上, 甘当默默无闻的领路人。



# 通榆县水利局切实 抓好全面从严治党工作

本报讯(陈雨薇)今年4月份以来,通榆县水利局按照市 委、县委关于开展"制度建设年"和"警示教育年"活动工作 方案要求,将"两年"活动纳入局党组全面从严治党工作部 署,压实责任,强化学习,切实把权力关进制度的笼子,推动 制度优势更好转化为治理效能,进一步提高党员干部拒腐防变 能力,多措并举推进"两年"活动开展。

坚持问题导向,深化意识,突出抓好"警示教育年"活动开 展。经常性召开警示教育学习和党组书记讲廉政党课,并把"警 示教育"作为"三会一课"基本内容长期坚持。落实党内提醒谈话 和约谈制度。落实"一案三会"专题警示教育制度,用身边事教育 身边人,以案明纪、引以为鉴。抓住重要节点,在元旦、春节、五 一、端午、国庆(中秋)等重大节日节点前,向干部职工发送廉政 提醒短信,要求廉洁自律、廉洁过节。

坚持长效机制,深化责任,突出抓好"制度建设年"活动 开展。水利局党组从规范领导班子和领导干部,特别是主要领 导的权力运行做起,全面排查廉政风险点和权力运行关键环 节,进一步建立健全规章制度,从领导决策、事务管理、权力 运行、行政执法等5个方面,新建和完善修改33项制度,形 成用制度管权、按制度办事、靠制度管人的有效机制。



为做好特色农作物秋收气象服务保障工作,前不久,镇赉县气象局相关人员深入到莫 莫格蒙古族乡莫莫格村,积极开展气象服务保障工作,提醒村民及时做好农作物晾晒和收 储, 受到农户欢迎。

#### 主动担当 积极作为

## 洮南市人民法院扎实开展扫黑除恶专项斗争

来,洮南市人民法院精心谋划,狠抓落实,坚持把依 强人民群众的幸福感、安全感。 法打击黑恶犯罪方针贯穿审判、执行工作全过程,力 争做到依法、准确、有力地惩处黑恶势力犯罪,多措 并举,不断扎实推进扫黑除恶专项斗争工作。

党组高度重视,提高政治站位。自扫黑除恶专项 斗争工作开展以来,洮南市人民法院党组高度重视, 及其"保护伞"犯罪。 多次召开全体干警会议进行动员部署,并将扫黑除恶

专项斗争纳入全年重点工作规划。 结合法院实际,落实工作责任。把开展专项斗争

本报讯(记者张芙)自开展扫黑除恶专项斗争以 活动深度结合,深入开展扫黑除恶专项斗争,切实增 配合,形成强大合力。

心的刑事诉讼制度改革,严格落实罪刑法定、疑罪从 项斗争的相关政策、法律和工作举措。同时,加强典 无、证据裁判等法律原则和制度,切实把好案件的事 实关、证据关及法律适用关,依法从严惩处黑恶势力 的效果。

加强部门协作,形成打击合力。在洮南市委统一 领导下,坚持黑恶案件联席会议、信息通报、重大疑 发力,依法严惩、打准打狠,全力以赴打赢扫黑除恶 难案件协商等制度,加强与洮南市纪委监委、公安、 与开展全面提升"公众安全感和执法满意度"攻坚年 检察等有关部门的沟通、协调和信息资源共享,密切 加强劲有力的司法保障。

加强法治宣传,营造浓厚氛围。利用法院官网、 精心组织开庭, 严惩黑恶犯罪。推进以审判为中 微博、微信、抖音等宣传平台, 广泛宣传扫黑除恶专 型案例的宣传,通过以案说法达到办理一案威慑一片

> 在下一步工作中, 洮南市人民法院将继续发扬敢 于担当负责、勇于攻坚克难的精神,精准聚焦、协同 专项斗争这场硬仗,为全面加快该市平安建设提供更

## 把心中的善化为举手之劳

-记第七届全国道德模范刘启芳

精诚社工服务中心理事长。

刘启芳发起"吉心工程"公益项目,为吉林省贫 贫困心脏病患者实施免费手术。她的人生与一个又一 个心脏病患者的生命联系在一起, 用爱心讲述生命故

刘启芳,女,汉族,1979年7月生,吉林省长春 销+慈善基金=全免费"创新型医疗救助模式,将救助 范围覆盖到吉林省农村地区参与新型农村合作医疗、 基本医疗保险的特困群体。"吉心工程"成立之初,提 困心脏病人架起慈善基金与政府医保报销相结合的桥 出用5年时间免费救助1万人,让1万个家庭不再因病 梁,6年间,共募集善款3700万元,成功为1万余名 致贫、因病返贫。目前,该工程已经成功为12190名 贫困心脏病患者实施免费手术,让12190个家庭重返 健康幸福生活。

"吉心工程"的一项重要任务是为村民义诊、筛 2013年,刘启芳放下北京的优越生活来到吉林长 查。2016年3月在去双辽市义诊时,当天来了近400 春,发起公益项目"吉心工程",采用"政府医保报 名疑似心脏病患者。 医生为那些已确诊但不需要手术

的患者开具了药方,嘱咐他们去当地药店和医院买药 按时服用。村民们佩服得竖起大拇指。自工程启动以 来, 刘启芳和她的志愿者团队, 先后组织700余次义 诊,深入到4000多个乡村,培训近5000余名村医, 为2万余名村民免费做心脏病检查,并长期在定点医 院举办"爱国爱心健康大讲堂",解读政府政策和心脏 健康知识等。

刘启芳始终把热心公益事业作为奉献之本, 从项 目立项、方案策划、沟通协调, 到定点医院的选定、 公益项目的宣传、贫困乡村的义诊、救助善款的募捐 等环节都亲力亲为。她所走出的每一步都体现出公益 人的勤劳质朴, 彰显公益人的高尚品格, 展现公益人 的家国情怀。

刘启芳荣获全国三八红旗手、全国岗位学雷锋标 兵等称号, 荣登"中国好人榜"。 (据中国文明网)

道德模范



全面掌握全国人口的基本情况,为研究制定人口政策和经 济社会发展规划提供依据,为社会公众提供人口统计信息



使政府更好地服务百姓的生产生活,服务新时代国家治理 需要。



#### 不包括

在中华人民共和 国境内短期停留 的境外人员



人员



人员